

## 愧疚的父爱

丰山铜矿 范勇

丰山铜矿距离黄石市区仅有80公里，坐通勤车需要2.5小时，坐小轿车需要1.5小时，骑摩托车则需要3小时。这里唯一的一个客运小车站，每天清晨和下午都挤满了人。

一大早，刚下夜班的陈师傅便提着满满一袋泥蒿，打着哈欠赶往车站。路上遇到几个相熟的同事与他开玩笑：“哟，这刚下夜班就急匆匆地往家赶啊？”他笑了笑：“都一个月没回家了，嘿嘿，老婆说这次月考姑娘考得很好，我要好好表扬表扬她。”同事连忙点头：“那是要好好奖励奖励，多带点她喜欢的小吃回去呗。”陈师傅摸摸头，长年累月待在矿里，只记得弯腰挖土坑，扬锤挥锹垫地基，还真不知道

已渐渐长大的宝贝姑娘喜欢吃什么了。

都说女儿是爸爸的小棉袄，可是已经太久没有看到这件小棉袄了，他心里有些愧疚。心里默默地想着：这次回家一定要带姑娘去最好的地方玩，还要给她买两件衣服，再偷偷给她点零用钱。想到这里，他开心地笑着靠在座位上睡着了。

“叮铃铃……”一阵急促的手机铃声吵醒了他，这个号码他太熟悉了，这正是矿里的办公电话。挂断电话后，他果断地叫停了汽车，拎着那袋泥蒿，一边急步向矿里赶，一边拔通家里的电话：“姑娘，爸爸临时有事，今天又不能回来了……”

## 一次闯红灯的经历

机电设备修造公司 戴嫩马

又是一年安全月。项目部悬挂着醒目的安全标语：强化红线意识，促进安全生产。感觉这个主题太切合实际了，因为不久前我就有一次闯红灯的经历……

记得那天中午，火辣辣的太阳烤得人发狂，我匆忙地赶着回家给孩子做饭。当我骑着电瓶车行至冶炼路十字路口时，红灯倒计时显示还剩10秒，我左右看了一下，路口的车辆只有稀稀拉拉的几辆，心想快速冲过去应该没问题。可刚骑到路口中央，电瓶车突然出现故障，动弹不了，这时，横向驶来一辆小轿车，眼看就要撞到我了，轿车司机急忙踩了煞车，只听得轿车车轮和地面摩擦发出的巨响，轿车在离我一米远的地方停了下来。我呆呆地站在一旁，早已吓出一身冷汗。轿车司机怒不可遏地冲我喝斥了一番。

我把电瓶车推到路边，心有余

悸，仔细回想刚才的那一幕，如果真的发生了交通事故主要责任在我，真不该抢那短短的10秒，多危险啊；为了10秒险些送命，多划不来啊。感谢上天给我上了这么一堂刻骨铭心的安全课，如果我坚守“红灯停，绿灯行”的交通红线，也就避免了这场惊吓。

很多人也许和我一样，因为一次闯红灯的危险经历而从此改变，可是却有更多人因为无惊无险地侥幸通过，渐渐淡忘了原本明晰的交通规则。现在想想，交通规章制度看似约束我们的行为，其实是在保护我们的生命和财产安全。假如大家都遵守交通规则，开着车自由行驶，你争我抢，互不相让，结果会如何？因此，想要安全出行，一路畅通，就必须遵守交通规则，严格按信号指示灯行走。安全大于天，我们一定要坚守安全红线，从点滴做起，从我做起，确保安全出行。

## 学会独立行走

铜绿山矿 梅晓艳

易卜生的小说《玩偶之家》里，娜拉最后离家出走，去追寻精神的独立。她不能忍受自己只是丈夫的玩偶，没有人格，没有尊严，没有思想。

娜拉出身于中等家庭，丈夫是银行经理，特质生活就算谈不上很优渥，但一定是不错的。在这样的情况下，娜拉毅然决然地离开家，勇敢地追求自我。和娜拉的出走不同，时下有不少的女孩子，向往着优越的物质生活，不去想着多读书增长知识，却把嫁个有钱人当作改变命运的捷径，“宁可坐在宝马车里哭，也不愿坐在自行车后座上笑”。可是这世上哪有那么多宝马？就算坐进了宝马，能否驾驭得了，依然是个未知数。

其实归根结底，她们就是想不劳而获，只想着摘现成的果子吃。婚姻如果从一开始就是算计，还有什么幸福可言？上世纪七八十年代，有一首朦胧诗吹来一股清新的风，震惊诗坛：“我如果爱你/绝不像攀援的凌霄花/借你的高枝炫耀自己……”这是女诗人舒婷的《致橡树》，影响了一代人的人生观。和以往女性居于从属地位不同，这首诗里的“我”，不依赖，不浮夸，而是平等地站在爱人的对面，热情而坦诚地歌唱了诗人的人格理想，比肩而立，各自以独立的姿态深情相对的橡树和木棉，是爱情诗中一组品格崭新的象征形象。这组形象的树立，不仅否定了老旧的“青藤缠树”、“夫贵妻荣”、“菟丝附女萝”式的以人身依附为根基的两性关系，同时也超越了牺牲自我、只注重于相互给予的互爱原则，充分体现了富于人文精神的现代理想的爱情观：爱情的双方在人格上完全平等，既保持各自的独立个性，又互相支持，携手并进。

所以，女孩们一定要记住：要平等地站在他面前，就一定不要依赖。如此，你才会获得他的尊重。靠山山会倒，靠树树会枯，靠海海会干，依靠自己最好。永远不要做寄生的菟丝花，依附他人而活。除

了自己，没有人能书写你的人生。无论何时何地，都要学会独立行走。

“取”不如“予”，经济独立首当其冲。“一文钱难倒英雄汉”，足以证明经济独立的重要性。很多时候，经济上不独立，就没有话语权，“重视”、“平等”之类的词汇，只存在于你的字典里。娜拉离家之后，如果经济不能独立，不过是回到原来的家，重复从前的日子，或沦落到社会的底层。可见，积累自己阅历的厚度和深度，培养锻炼能力有多重要。不学习，不实践，不经历风雨，永远成长不起来。

精神上的独立增添人格魅力。你可以胆小到看见一只小小的蟑螂吓得花容失色，也可以在轰隆隆的雷声中抖衣而颤，无伤大雅，无关大局。但是切记，无论你有多怕那些小虫子，无论你有多怕黑夜，也不要把这些小问题当成把自己人生压在别人身上的借口。一旦押上自己的一生，再没有了任何退路。自己的人生愿望，为什么要由别人来实现？为什么要把自己的人生，陷入如此被动的境地？希望和机会是自己经过千辛万苦的努力才争取到的，而不是通过别人的给予。把命运掌握在自己手里的女人，一定是自信、果断的女人，这样的女人，才最有魅力。新月派诗人徐志摩的前妻张幼仪就是这样一个人。父母之命，媒妁之言，并没有给张幼仪带来幸福。文化上的悬殊差异，思想上的隔阂，感情上的淡漠，两人最终分手。一个年轻的离异妈妈，独自带着儿子，在一个完全陌生的国度里生活，该怎么办？伤痛让人清醒，她忽然明白，人生任何事情，原来都要依靠自己。丈夫不要自己了，不代表天塌了。她苦学语言至精通德语，在以后的人生中无所畏惧，很快开创出真正属于自己的精彩。

是花朵必然绽放自己的美丽，是香草就要散发自己的芬芳。独立行走，让自己的身影装点这世界吧，我们都是自己的主人！

职工摄影



为了安全

万九胜 摄

## “刘队”的安全管理“三法”

铜绿山矿 舒亦文

“刘队”是职工们对他的尊称，其实他名叫刘忠明，2000年8月从矿安环部调入回采车间生产二班，现任该队生产班班长。作为党员又是班长，他以自己独有的方式履行着岗位职责。2013年生产二班在他的带领下，抓安全、除隐患、反“三违”，杜绝了微伤以上事故，实现了零“三违”，荣获铜绿山矿安全生产集体称号。他的安全管理有“三法”：“婆婆嘴”、“飞毛腿”、“铁手腕”。

在生产一线摸爬滚打了数年的刘忠明，有着非常丰富的安全管理经验，由于规程吃得透，措施背得熟，使得他在班前会布置安全工作切入点要害、细致入微，从施工安全注意事项，到隐患排查整改，再到突发事故的应急措施

等。

该班一名职工告诉笔者：刘班长的那张“婆婆嘴”，看似些多余絮叨的话，但在我听来，句句是关爱话、是祝福语。有时在安全上多提醒一句，多唠叨一遍，多强调一次，就可以避免误操作和“三违”行为，从而提高大家在作业操作过程中的警觉性。

刘忠明所在的班主要从事井下采矿和运输，采矿洞石设备多、战线长，隐患排查工作成了他每班的主要工作，从安全设施、轨道，再到两巷顶板支护质量，从不放过每一个细节。为了统筹兼顾，每个作业点他都要跑几趟，长此以往，练就了他一双“飞毛腿”。

说他是“飞毛腿”，还表现在他处理隐患又快又好。5月3日四点班快收

工时，当他走到6402斜坡道的一处变坡点时，发现该段钻网破损，顶板下沉。不能让隐患隔班、过夜，必须尽快补打单体加强支护！他第一时间向队里进行了汇报，得到队里的认可。当施工人员进工作面转运单体时，一名职工说到：“快下班了，一来一回一里多路，不耽误下班吗，留给夜班干吧。”“刘队”说道：“我理解大家的心情，熬一个班了谁不想下早班，但这样会为安全生产留下隐患，说不定什么时候就会出事。”随后，安排挂钻网12块喷浆、30余方，在他的坚持和带头下，隐患很快被排除了。

说刘忠明有“铁手腕”，是因为他对待“三违”从严管控，不姑息，不手软，钉是钉、铆是铆，严格按照制度执行，

做错了，要让他们引以为戒，以后永远不犯同样的错……”

老人的遭遇让我们同情也惋惜，却也让我们清醒地意识到：如今的孩子大多是独生子女，自小便被捧在手心里，养在温室中。娇生惯养的他们大多吃不得苦、受不得气，养成了自私冷漠、蛮横无理的脾性；更有甚者，不懂家教、不明国理，连传统的恭谦礼让也被他们嗤之以鼻。

在这个道德滑坡、信任缺失的年代，我们需要好好反省：到底我们在社会中应该扮演怎样的角色？在家庭中又应该承担怎样的责任？我们能给子孙后代留下些什么呢？我想我们能留给子孙后代的不是“金山银山”，而是一个崇德尚善的社会风气，一种能让人健康成长的家风精神。重拾家风，让这个传递正能量的接力棒代代相传，将文明之风传承，将生命之光发扬……

亲从小孤苦，出生后就到处寄养，直到去部队当兵。父亲连自己确切的生辰都无从知晓，却十分热衷于操持儿孙们的生日，总要准备一些意义非凡的礼物。父亲说：“做人得像茉莉，清透明白。”还有那盆月季，一次跟老公吵架，它不幸成了炮灰，被我灭顶，没想到，第二年它反而长得比以前更繁茂了。花开得也更大更艳了……每一盆植物都有一段温馨的记忆，细细缅怀的过程本身就是一个个生花生莲花悟道过程……

老公网购了几株粉色小朵重瓣儿的蔷薇，收货时就几根光秃秃的枝条，我笑他上当受骗了。过了十几天，嫩叶竟一片片长起来，如今已显旺盛，只是过了花期。老公甚是得意，酸溜溜地说，还你那满架蔷薇一院香！好吧，我就静候这盈窗绿意再添娇妍。

## 在路上

冶炼厂 吴学文

是缘分让你我相识在  
青铜文化的发祥地  
是信念让你我相约在  
冶炼人生的征途上  
前路坎坷？荆棘丛生  
因为有你相陪  
给我勇气和力量  
所以我不再孤单和害怕  
不畏艰辛？勇往直前  
把青春的烙印深深地  
刻在了风雨同舟的路上